

中國文化大學 50週年校慶  
華岡五十 樂活飛揚

# 聖火傳遞五大標竿人物 傳承文大精神

## 校友明星齊來助陣 再造體壇教育光輝世代

【文 / 李文瑜】華岡五十，運動飛揚，今年五十週年校慶運動會將於101年3月17日移師至台北市立田徑場擴大舉辦，明星校友華岡人齊來助陣，薪火相傳五十年之體育精神，全校師生將齊聚田徑場見證五十年的文大輝煌歷史，挑戰未來一百年的光輝璀璨，學生們不但製作「半個世紀的故事」影片，邀請各界校友

入鏡，現場還邀請大學一年級的學生跳大會操，以青春舞曲舞躍華岡。  
半個世紀的故事，象徵一個世代的傳承，今年文化大學校慶五十週年，體育室商請一群樂衷音樂行銷企劃的學生團隊，由中文系文藝組張睿驛、林祐世與張維婷寫詞，邀請知名詞作者方文山親自指導執筆，拍下「半個

世紀的故事」的影片，延續半個世紀的故事，也傳承這一個世代年輕族群的想法，影片也將會在體育運動會現場播放，並由美孚建設董事長彭誠浩與體委會副主委錢微娟一同宣示，我們在台北田徑場，用運動精神與汗水，再寫一頁文大體壇光輝。  
此外，運動會表演內容均以學生表演為主，包含由全校大學部一年級總計達2,400位同學一起「舞動青春賀五十」、華岡藝術學校200位同學則將表演「文化五十藝脈相傳」、舞蹈系及體育系300位同學將表演「華岡50體育舞蹈齊飛揚」及國術系200

位同學以「龍騰歡慶 祥獅獻瑞慶 50」為題，為大會運動會掀起熱潮。  
運動會同時推出教職員工趣味競賽，包含首長400公尺競走、首長九宮格擲準比賽、滾動時代巨輪及薪火相傳的趣味競賽，希望全體教職員工動起來，樂活健康，迎接樂活華岡新一年。  
文大校友明星多，五十週年校慶運動會邀請眾多知名的歌手、主持人特別回到母校，舉辦演唱會，包含任賢齊、黑人陳建州等校友明星一同聯手炒熱氣氛，並在現場為學弟妹演唱，傳承華岡五十精彩的一刻，為華岡五十延續下一個精彩一百年。

## 文大女籃 保持佳績獲得亞軍

### 後衛楊雅惠 前鋒黃英利拿下女子組最佳五人獎



【文 / 徐佳綺】文大女子籃球隊，參加今年度UBA大專籃球聯賽公開組一級獲得亞軍，成績穩定漂亮，而擔任後衛的楊雅惠與前鋒黃英利則拿下女子組最佳五人獎的榮耀。隊員們也在會後宣誓，「明年，我們要把冠軍獎盃搶回來！」  
文大體壇是培育國手的搖籃，去年以本校體育系為班底的中華女籃，在2011年世界大學運動會中，勇奪銀牌，創下歷年最佳成績，改寫世界對台灣女籃表現的印象，也一舉打響文大女籃的響亮名聲。  
今年文大女籃參加UBA大專籃球聯賽公開組比賽，總計有兩位隊員獲得2012年女子組最佳

五人獎，分別是擔任後衛的楊雅惠與前鋒的黃英利，目前已經大四的黃英利表示將會繼續考取研究所，且立誓要把冠軍獎盃搶回來！她表示，「其實，我覺得這些獎項都是屬於一整個團隊的，所以，我也會把我這個獎項分享給我的隊友們。」  
已經大四，且已順利考上研究所資格的楊雅惠，也表示，明年將繼續為球隊效力，她感謝大家給她的肯定，但是對於冠軍賽的表現仍有遺憾。  
她提到，很多賽前講好的，都沒有做到，不過，她希望未來團員可以更努力，也感謝隊友在複賽時做給她很多的機會，讓她能夠有所表現。

## 文大男籃 穩坐亞軍寶座

### 後衛宋宇軒優異 拿下媒體票選最佳五人獎



【文 / 盧詩婷】100學年度UBA公開男生組第一級冠軍賽3月12日落幕，文大男子籃球隊獲得亞軍，而擔任後衛的宋宇軒表現優異，拿下由媒體票選的最佳五人獎。  
文大在本學年度男子組拿下亞軍，相較去年度拿下季軍表現，今年男籃表現更勝一籌，而獲得最佳五人獎的宋宇軒，則在今年

各場比賽上展現驚人的爆發力，預賽平均每場可攻下13分，雖在複賽時因休養腳傷未能上場，但在傷癒歸隊後仍發揮他強大的攻擊火力助球隊創下佳績。  
對於得到獎項，宋宇軒表示，「以往自己較注重進攻，而今年也遵循教練指示在場上多做防守，是這兩年改進比較多的地方。」

時間	內容	演出者/負責人	地點	備註
07:30起	交通車出發(華岡一田徑場)	劉宏祐、李濟翔、教官室	圖書館前廣場集結	
8:30	行政單位集結	張又文	N07 100公尺起點處	南京東路方向
9:20	院長、系主任暨學生集結	張又文、李賦揚、吳慧君、李濟祺、黃士魁	田徑練習場	八德路、敦化北路
09:30	開幕典禮	張又文		
10:00	各行政單位代表進場	李賦揚		
10:02	升旗進場	施晉堯、李維哲 / 李濟祺		
10:10	聖火進場	陳允忠→彭誠浩→陳剛信→陳建州→錢微娟→楊雅惠、范修璋、吳陳穎、陳思明、宋宇軒 / 陳銘堯	田徑場	院長、系主任帶領學生進場
10:15	運動員宣誓	黃英利/馬樹秀		
10:18	主席致詞	吳校長萬益		
10:21	董事長向全體來賓及師生致意	張董事長鏡湖		
10:22	來賓致詞	彭誠浩先生		
10:32	頒贈特殊貢獻獎			
10:33	禮成			
10:33	大會表演	1.全校大學部一年級 2400位同學/彭淑美 2.華岡藝術學校 200位同學/李毅玲 3.舞蹈系及體育系 300位同學/鄭維鈴 4.國術系 200位同學/唐人屏	田徑場	
11:13	滾動環保愛地球	全體觀眾	田徑場	
11:23	社團運動表演	陳宗顯組長	田徑場	
11:33	教職員工趣味競賽	全校教職員工	田徑場	
12:00	明星校友演唱會	任賢齊等明星校友	田徑場	
13:30	各項競賽開始	參賽運動員	田徑場	
16:30	閉幕典禮	各行政單位及教職員工生	田徑場	

時間：101年3月17日(星期六)  
地點：台北田徑場(台北市敦化北路3號)





# 文大校訊

CHINESE CULTURE UNIVERSITY INFORMATION ON CAMPUS 第571期 中華民國101年3月17日

發行人/張鏡湖 社長/吳萬益 顧問/陳虎生、施登山、郭瓊俐 華夏導報網址/http://epaper.pccu.edu.tw 電郵/editor@staff.pccu.edu.tw  
主編/李文瑜 攝影/戴見安 美編/華岡印刷廠 地址/台北市陽明山華岡路55號 電話/(02)28610511轉13602



## 精彩五十 文化飛揚



### 張鏡湖董事長：聖火傳遞傳承華岡校訓精神

### 吳萬益校長：七名精神總指標 鼓勵師生挑戰爭取榮耀



【文 / 李文瑜】華岡五十，運動飛揚！五十週年校慶運動會將於101年3月17日移師至台北市立田徑場擴大舉辦，明星校友華岡人齊來助陣，薪火相傳五十年之體育精神。中國文化大學特別邀請新聞界大老鄭貞銘教授以「掌舵者」角色，將體育聖火傳棒予不同世代，同為華岡人的五大標竿人物，包含觀光系畢業活躍於演藝圈的黑人陳建州、法律系畢業，現職瑞士銀行台灣區財富管理執行長陳允懋、體育系畢業，現為美孚建設董

優等：校友總會會長獎：頒發獎金一萬元，獎盃乙座。  
優等：傑出校友聯誼會會長獎：頒發獎金一萬元，獎盃乙座。  
優等：名譽校友總會會長獎：頒發獎金一萬元，獎盃乙座。  
優等：美東、美西、馬來西亞校友獎：頒發獎金一萬元，獎盃乙座。

事長彭誠浩、新聞系畢業，現任民視總經理陳剛信與現職體委會副主委錢微娟。  
張鏡湖董事長歡迎大家來參加運動會，樂活華岡，展現質樸堅毅的校訓精神。  
吳萬益校長說，為鼓勵師生踴躍參加本校五十週年校慶運動大會，發揚質樸堅毅精神，營造健康樂活校園，特別訂立運動大會競賽規程，推出各項獎勵辦法，今年總計設有七名精神總指標獎項，歡迎全校師生積極爭取榮耀，展現樂活華岡的體育精神。

## 堅持信念二十年 回饋母校不中斷

### 彭誠浩學長五十週年校慶運動會獲特殊貢獻獎



【文 / 李文瑜】超過20年無私無悔以行動與熱情，持續不間斷贊助文大棒球隊，文大校友總會名譽理事長彭誠浩學長今年榮獲文大頒發「特殊貢獻獎」殊榮，將於3月17日由張鏡湖董事長親頒特殊貢獻獎感謝狀，盛讚彭學長對文大的發展貢獻卓著。  
文大棒球隊成立於民國52年，由體育系羅啓訓、陳榮徹、王後雄、彭誠浩、彭文敏等學長創立「文化學院棒球隊」，網羅文大各系的優秀華岡人加入陣容，不畏華岡的風寒雨驟，不論晨昏埋頭苦練，開啓文大棒球輝煌的一頁。至今，文大棒球隊於2008年獲得梅花旗錦標賽冠軍，達成三連霸，成為首支能永久保留梅花錦旗的球隊，緊接著於2010年再次拿下梅花旗大學棒球錦標賽冠軍等殊榮，屢創戰績輝煌，精彩燦爛。  
而棒球隊背後的推手，連續16年的贊助培養，超過20年的奉獻與關懷，就是現任美孚建設董事長，國際棒球總會首席執行委員彭誠浩學長。他相信贊助文大棒球隊持續發展，才能維持母校的高知名度，就是回饋母



校最好的方式。正因堅持對棒球的熱愛、堅持對文大體育培育下一代菁英的信念，彭誠浩學長的愛校理念，就是用行動支持華岡體育隊的各项比賽，積極展現對文大母校回饋的信念與認真的態度。  
此外，在每一個文大棒球隊員心裡，還有另一隻溫柔的幕後推手，那就是彭學長的夫人黃美琴，也是隊員口中暱稱的「董娘」。棒球隊隊進財教練說，從年輕到現在，董娘從沒有一刻放棄他們，每一場贏球或輸球的背後，董娘總是一句話，「勝利永遠是您們，只要讓大家看到您們不放棄的勇氣，而態度就是您們報效母校的精神與最棒的禮物。」  
從棒球隊一路獲「董娘」支持至今的李賦揚教練回憶董娘常告訴他的一句話說，「你要加油，不要放棄！」這句話一路陪他走過練習與比賽時遭逢的各種低潮與難過。李賦揚說，每一個從文大棒球隊走出來的隊員，沒有人不知道這隻溫暖的推手，吹拂照耀棒球隊員心裡暖洋洋的。



### 中國文化大學 特殊貢獻獎

彭誠浩先生

畢業於本校，曾任校友總會會長，現任該會榮譽理事長。多年來為獎掖後學、捐款鼓勵、奉獻母校、不遺餘力；且又長期與本校建教合作，培植美孚文化巨人棒球隊，於國內外獲獎無數，大力提升本校校譽。先生愛校為校，精神不輟，對母校發展，貢獻卓著。今值本校建校五十週年，特頒此狀，以資表揚，並致謝忱。

董事長 張鏡湖  
校長 吳萬益

中華民國101年3月17日

### 彭誠浩小檔案

體育學系 1968 畢  
現職  
美孚建設公司董事長  
全球人壽名譽董事長  
中華民國棒球協會副理事長  
國際棒球總會執行委員  
(世界棒球發展委員會主席)  
經歷  
中國文化大學校友總會理事(1998~2008)  
中國文化大學校友總會名譽理事長  
中華民國棒球協會理事長(1999~2006)  
國際棒球總會第一副會長(2005~2008)





# 那些年，我在文化的日子

口述：譚光豫 (1962 年入學，第一屆研究所學生)

## 對別人絕對寬厚，對自己卻很簡樸

### 譚光豫：創辦人爲了創立文大吃苦受罪

記錄：郭瓊俐

今年是中國文化大學創校五十週年，從五十年前陽明山的一片橘子園，韋路藍縷，在全體師生努力下，有了今天文大耀眼的辦學成果。我們特地訪談華岡早期的校友與前校長，暢談早年創校的艱辛，校園念書的情形，與對學校的情感。透過這些敘述，讓我們感受到身為文化的一份子，大家一同攜手開創華岡下一個五十盛年。

民國五十一年我師大畢業，實習一年拿到畢業證書，服完預官役，又回去教了一年書，民國五十四年考上中國文化學院史學研究所，我便辭去教員工作，上山做專職學生。那時規定很嚴格，學生一律住校，不得在校外兼差或兼課，我是非常規矩的人，就依規定專心當學生，埋頭念書，也很少下山，因為那時很窮，沒有收入，下山要花錢。

從歷史上看，創辦人是個歷史人物，他做的事都是可以留在歷史上，例如創辦文化大學這件事，他創辦文大，培養了多少學生，成就了多少人，光這事他就可以在歷史上留名。

創辦人當初要建校時，在選校地，看中三峽和陽明山等地，他因為擔任國防研究院主任，從陽明山辦公室要到學校很近，所以選了山仔后這塊地，那時創辦人根本沒有錢，找了一個菲律賓華僑捐兩、三百萬元，就開始買地蓋學校，第一棟蓋的是大成館，還沒蓋好就開始招生。

我和喬寶泰幾個人，都是同時考取政大和文大研究所，我那時已在政大混了一個多月，文大遲至十一月才開學，一開始氣勢很大，每個月給研究生八百元獎學金，和那時的中學教員薪水差不多，看在獎學金的分上，我就過來文大看看，結果到了國防研究院一看，哇，這學校真漂亮，以為那就是學校，吃的住的一切設施簡直太漂亮了，那時是四人一房，其實是國防研究院受訓期結束，沒有學員使用了才讓我們去住，那時的政大校園只有幾間破房子，我就想說：「這校舍太好了，我不要去政大了，我要來念文大。」

一直到十二月，我們搬到華岡，這才知道文大的校舍是在這裡，校園裡什麼都沒有，大成館屋頂剛蓋好，不漏雨了，我們搬進去之前還得幫忙整理，把木頭啊、爛水泥啊什麼的搬到外面。

文大那時叫中國文化研究所，沒有分系所，

只有十二學門，第一屆招收八十個研究生，實際報到的有七十二人，所以我們開玩笑說是七十二賢人，創辦人便是老夫子。我們那時還年輕不懂事，只覺得老夫子真是有本事，一共才七十幾個學生，給我們使用這麼大一棟樓，裡頭還在隔間，隔成一間間四人房給我們。第二年才知道，大學部招生來了一、兩千人，全部擠在大成館，擠的根本沒有地方坐，但還是開學了。

我們研究生每月有八百元獎學金，發兩套西裝，我現在還留著西裝做紀念，學生要住校，不能出去，吃大鍋飯，每周六下午才可以離校回家，我那時覺得，這真是奇怪的學校。

但學校給我們一個月三百元伙食費，吃的很好，有時周六，學校還用軍車來拉學生下山，老夫子真有辦法啊，那時山仔后到台北還沒有公車，公車是我後來當教務長時才弄上去的。

老夫子下班後，常過來找我們聊天說笑話，他總有話說，我對他簡直佩服的不得了。他一周至少跟我們在大餐廳吃一次飯，對我們總是很好，常問：「你們喜歡吃什麼？叫廚房給你們特別做。」

晚峰先生很了不起的另一點，是先招收研究所學生，培養老師，再招大學部學生，所以第二年我們畢業後，只要願意的都留在學校當老師，因為創立之初各系都需要師資。

我留校當老師之後，學校財務困難，很多同事像我一樣，天天跑出去借錢，只要外面能借的都去借了，因為常幾個月發不出薪水；晚峰先生是見人就拿，但求總有個限度，看到晚峰先生自己那麼苦，我們只好也出動去借錢。我們找的都是大人物，例如嘉新水泥創辦人張敏鈺先生，我一開口就要五十萬元，張先生說：「譚先生，你太大方了！」但還是把錢借我們了。還有裕隆汽車創辦人嚴慶齡，他對學校捐助很大，已經拿錢出來幫學校蓋了一棟樓，但我不知道，有一天又去找嚴慶齡先生，他說：



「老弟，你不知我已給老夫子捐多少錢了，不過你來了，我只好再給你五十萬，不要再來了。」我不能說自己對文大有什麼貢獻，但我做了很多事，光是爲了借錢這事，我不知挨了多少罵。老夫子這人的確偉大，他爲了這學校吃苦受罪，別人怎麼罵他，他都不在乎。但他做人太寬厚，學校不知花了多少冤枉錢，修個馬路，報價給別人三十萬元，報給他卻是八十萬元，他也接受，錢愈少他花的愈大方，我做教務長時，文大曾有十六個大師，全都是退休後來文大，一周只上二、三節課，拿全薪，他就是這樣大方。

但老夫子自己很簡樸，賺的薪水全部給太太，他自己都不知道薪水多少，需要零用錢，他就給中央日報寫稿子，所得的稿費要親自交給他，因爲是他自己要用的。

他每天早晨起來運動，上車到文化大學的路上，自己在車子後座背書。司機有一度還問：他在後面幹什麼？原來他在背古文觀止，從頭背到尾，可見他功用到什麼程度。

我當教務長兼研究生業務組主任時，安排老夫子每周六中午輪流和研究生吃飯，讓每個研究生都和他見過面談話。他最開心的，就是和研究生吃飯聊天。

老夫子人太好了，他過世，是我到中央社發佈新聞，那時我已不在學校，在國民黨部當中央文物供應社社長，我們第一屆同學三、四十人，在殯儀館給老夫子守靈守了兩夜，我們對老夫子只有感激。

一年後與大家一起努力讓演辯社獲得全國十大績優社團的榮譽。

文化大學像是搖籃，它醞釀了我們這群大學生的許多夢想，它讓我們了解，不無知就不會害怕，不畏懼就不會想要知道更多。我從那之後赴美深造，覺得我能在美國獲得機會與發展，這麼樣地堅持了將近 25 年。從一個留學生，經歷地方政府至州及聯邦政府，我接觸並執行各種公共政策，並提升政府管理理念及改進政治執政方針；在從政過程中，親身體會到美國民主真意，有機會從事社區草根性活動，見識到美國權貴生活，並融入主流社會。在美從事政治工作過程中，充滿挑戰，驚險，與趣味。我有幸面見七位美國總統，包括福特總統，卡特總統，雷根總統，老布希總統，克林頓總統，小布希總統，與現任歐巴馬總統。我有幸參與布希政府，擔任總統亞太顧問委員會，簽署白宮重要法案，及至被布希總統任命爲商務部副助理部長，後轉任少數族裔企業發展署副署長兼幕僚長。之後擔任奧巴馬政府任命的聯邦商務部商業諮詢委員。繼續推動少數族裔及亞裔企業，增加與政府簽訂合約機會，使社區了解聯邦政府法規及條款。

即使離開了學校這麼久，但我未曾忘記文化大學帶給我的，不只是歲月裡的歡笑。當我回顧過去的時候，深深覺得文化大學對我之後的人生是一塊地方叫做華岡，那培育我們的地方。文化大學自由的空氣，奔放的热情，將永遠影響著我。誠摯的邀請傑出校友們讓我們共同培文化青年學子，共創未來，建立成爲全球青年領袖社群。



# 十五位傑出校友 卓越成就耀文大

## 張董事長：落實 承東西之道統 集中外之精華 的辦學理念

【文／李文瑜】表揚卓越成就的校友，鼓勵華岡人見賢思齊，今年 101 年本校遴選傑出校友，經過嚴格的二次審查會議後，自 44 位優秀的候選人中，共選出了 15 位傑出校友，均在學術成就、企業經營、社會服務、文藝體育以及行誼典範各領域表現傑出的校友們。

張鏡湖董事長致詞時強調，校友們是紮根文化大學辦學的重要基礎，很高興與一年都會選出各領域風采傑出的校友們，文大創校至今已 50 年，畢業生超過二十餘萬人，散布世界各地，表現優異者相當多，爲學校增添榮譽。而

文大創校傳統在於發揚中國文化之精華在文學、史學與哲學，近代西方文明之優點在科學與民主政治，而中國文化之復興與發揚必須「承東西之道統，集中外之精華」，未來學校將持續推動此一理念，發揚大學教育之責任。

吳萬益校長致詞時強調，沒有校友打拚天下，就沒有立足大學教育界的文化大學，在張創辦人、張鏡湖董事長與各位董事及歷任校長與師生同仁，及各位優秀的校友們一同努力下，中國文化大學不但擁有全亞洲最大的大學體育館、全國首屈一指的大學博物館及連續十

年在各項評鑑均遙遙領先其他公私私立大學的推廣教育部，華岡五十週年因爲有校友的身影而更加精彩，恭喜今年獲獎的傑出校友們，更賀喜有您們的表現，讓文化大學更加飛揚精彩。

校友總會李天任理事長說，展望未來，爲增進華岡人的情誼，推動校友以各種形式支持華岡辦學，每年至少舉辦一次全校校友的聚會，並計劃採取分區域、分專業及層級舉辦各種聯誼與學術活動，逐步形塑華岡校友們多元的相聚形式，形塑校友會特色與傳統，結合校友力量回饋母校，開創新局。

社會服務 民國 74 年中美關係研究所碩士班  
王樂生 中華民國駐菲律賓代表處代表  
法律學院院長何曜環代領



社會服務 民國 70 年新聞系  
吳根成 中國時報社長



學術成就 民國 72 年中國文學研究所博士生  
李瑞騰 台灣文學館館長



社會服務 民國 68 年法律系  
周志榮 法務部廉政署署長



文藝體育 民國 88 年戲劇系影劇組  
林育賢 翻滾吧男孩電影有限公司負責人  
影像導演



文藝體育 民國 77 年戲劇系影劇組  
孫春美 新紀元學院戲劇與影像系受聘爲第一任系主任 / 社區美學教育推動者  
馬來西亞中國文化大學校友會榮譽會長



學術成就 民國 75 年企管所碩士班  
高俊雄 國立體育大學校長



企業經營 民國 57 年建築系  
張順立 華祺工業股份有限公司總經理(上市公司)



社會服務 民國 59 年東方語文系俄文組  
曹啓鴻 屏東縣縣長  
美和科技大學文化事業發展系專任副教授曾善域代領



社會服務 民國 73 年觀光系  
許明財 新竹市市長



社會服務 民國 91 年運動教練研究所碩士班  
黃志雄 中華民國國民黨第七屆立法委員



文藝體育 民國 73 年藝術研究所碩士班  
楊昭濃 中華文化總會秘書長  
傑出校友聯誼會會長何和明代領



企業經營 民國 63 年企業管理學系  
廖永源 重慶企業有限公司董事長



文藝體育 民國 85 年運動教練研究所碩士班  
鄭芳梵 台北市立體育學院校長



社會服務 民國 79 年夜法律系  
蘇錦霞 財團法人中華民國消費者文教基金會董事  
會長



## 站在華岡上



董繼玲 英文系 1981  
國際領袖基金會執行長

我們，是站在華岡上起飛的！中國文化大學位於陽明山山仔后的校地原爲一片橘園，我們的創辦人張其的先生取「美哉中華，鳳鳴高岡」之意；賴華岡以爲地名，從此我們就暱稱自己是華岡人了！

在華岡的日子太好笑了，這些在台北的舊識同窗，傑出校友能聚在一起，更是難得；聽一些快要忘掉的事，講一些好久沒聽到的故人故事，開心得不得了，記憶中這麼鮮明的青春，就像昨天一樣。1977 年，青春年華正盛，有關於大學的回憶，有教室裡頭的；但我更熟悉教室外頭的！當時常常跟同學躺在草地上享受著冬日煦陽，在學校餐廳爲了文學唇槍舌戰，或一起跑去敲美籍老師的門，到老師家裡作客；或一起看電影，郊外踏青，或參加校外演講比賽等等，在新生盃演講比賽和校際盃即席演講比賽雙雙獲得冠軍，被網羅到學校的演辯社，成爲校隊成員；我的大學生活只能用多姿多采形容！小至學校演講辯論社，大至受台灣青年籌備委員會邀請，跑到澎湖離島參加活動。後來大二的時間都以社長的身份貢獻在演辯社了。